

LA VERDAD

SE PUBLICA MARTES Y VIERNES

SUSCRIPCIÓN

Trimestre, 1'50 pesetas.—Semestre, 3.—Año, 6

De los originales responden los autores. Prohibida la reproducción de artículos.

NÚMERO 41—109

PERIÓDICO BISEMANAL

Soria 16 Noviembre 1909

ACTUALIDAD

HABLEMOS DE LAS ELECCIONES

Nada más manido que las elecciones municipales, y, sin embargo, se dá un caso, con inquebrantable persistencia, del cual ni siquiera ha hecho mención la Prensa en sazón oportuna,—pues, fuera de elecciones, nosotros lo hemos censurado como se debía.—Hoy, planteada la cuestión de las elecciones, vamos á ocuparnos en ese caso, por ver si damos alguna vez en el clavo, ya que estamos cansados de dar en la herradura.

A primera vista, parece que se desarrollan igual las elecciones en unos que en otros distritos. No obstante, nada más lejos de la realidad. El distrito de la Colegiata, según el general sentir, es el más manejable, puesto que, al emitir el sufragio los electores, en dos terceras partes —próximamente—vota el vino y no el elector. Lleva fama el distrito del Consistorio de ser el menos maleado, aunque la experiencia ha demostrado que, en alguna ocasión, ha hecho las elecciones el miedo. Finalmente, nos queda el Salvador, que es el caso que nos proponemos analizar.

En los sufragios del Salvador, da un gran contingente el Barrio de las Casas, siendo el *punto negro* de la elección. Salvo raras excepciones, los candidatos indiscutibles por ese distrito, son los que han sabido atraerse á los electores de las Casas. ¿Cómo? De una manera inmoral, y, aun á las veces, acudiendo al engaño, á la mentira. Tan es cierta la afirmación precedente que, los electores de Soria, como medida de saneamiento moral, debían, sistemáticamente, negar sus sufragios á quien cuenta con los del Barrio de las Casas.

Y como nunca nos duele ser claros, vamos á justificar nuestro aserto.

En efecto. Decíamos que es inmoral la forma de atraerse los electores casinos, y lo demostramos. La piedra de escándalo es el monte Valonsadero, finca de aprovechamiento comunal. Continuamente, por los

guardas encargados de la custodia del monte, se formulan denuncias; y la lenidad de la Alcaldía, lenidad enderezada á un fin ulterior—el de las elecciones—es causa de que las denuncias no prosperen. Esto no lo decimos de memoria; el Concejal señor Llorente, en sesión pública, censuró al entonces Alcalde Sr. la Orden porque dormían el sueño de los justos centenares de denuncias hechas á los casinos.

Con esta conducta se perjudica, notoriamente, á la finca de Valonsadero, que es de todos,—sorianos y casinos—en beneficio exclusivo de los casinos. Las cortas fraudulentas, los aprovechamientos abusivos están á la orden del día; la finca desmerece, con detrimento de los intereses de los sorianos; y los autores de talas, de cortas, de aprovechamientos, gozan de la impunidad, ¿á cambio de qué?, de los votos que obsequian á los candidatos desaprensivos, que enarbolan la bandera de la ilegalidad en beneficio de los casinos, y con detrimento de los intereses de los sorianos. Por eso decimos que los electores sorianos deben negar sistemáticamente su voto á aquellos candidatos que cuentan con los de los casinos, pues, sin género de duda puede afirmarse, que obrando en contrario, votan á un enemigo de la justicia, de los intereses públicos y de Soria.

Más decíamos. Para atraer á los electores casinos se acude á la mentira, y también lo demostraremos. Recordarán nuestros lectores que, al inaugurarse las Escuelas de las Casas, el entonces alcalde *popular*—¿qué risa!—Sr. la Orden, entregado en cuerpo y alma al Sr. María Pascual, tuvo el desparpajo de decir, mirando al porvenir—que son las elecciones—que las Escuelas se las debían los casinos, única y exclusivamente, al Sr. María Pascual. Eso es absolutamente inexacto. Los casinos debían y deben las Escuelas, á la mayoría de Concejales que votaron su construcción; y, en último término, al pueblo de Soria que contribuye, con las exacciones municipales, á la realización de los presupuestos. Es decir; que los representantes de los sorianos—no de los ca-

sinos, que los tienen en minoría—votaron la construcción de Escuelas en las Casas, por estimar que eran de necesidad, y los sorianos, con su dinero, entregado en forma de arbitrios, contribuyeron y contribuyen al pago de esas Escuelas. Buena prueba es, que la fachendosa «salida» del Sr. la Orden, asegurando que tendrían este año los casinos luz eléctrica y Cementerio nuevo, ha quedado en vano ofrecimiento, por que, sin duda los concejales sorianos, estiman que, por ahora, se pasan muy bien los casinos sin nuevo Cementerio, y sin luz eléctrica. Probado queda el valor de las palabras del entonces alcalde Sr. la Orden, que apenas se llamaba Pedro, como cualquier concejal aislado.

¿Por qué, entonces, atribuyó el Sr. la Orden al Sr. María Pascual, la construcción de las Escuelas de las Casas? Sencillamente, para ir preparando la elección por las Casas, al Sr. María Pascual, en futuras contiendas electorales.

Esta es la verdad, dicha sin ambages ni rodeos. Sobre la inmoralidad y la mentira, se asientan los triunfos electorales en el distrito del Salvador. Y hacen bien los casinos en votar al candidato que sea garantía de que los centenares de denuncias á que aludió el Sr. Llorente, han de quedar sin curso. Pero es papel ridículo, grotesco, evidenciador de atonías suicidas y rebajamiento moral, el de los sorianos que votan á quienes cuentan con los sufragios del Barrio de las Casas, pues votan por la destrucción progresiva del monte Valonsadero, que es de todos, y todos tenemos el deber de defenderlo.

Tal es el caso, digno de mención, que se da en las elecciones municipales, en el distrito del Salvador. Y como era conveniente que se pusiera de manifiesto en visperas de elecciones, lo hemos hecho con la claridad que nos es peculiar.

Los sorianos, concluimos, deben votar á quienes hayan de inspirarse en la justicia, la equidad y la ley, sin predilecciones censurables, ni irritantes pretericiones.



Efímera

LA GUITARRA

En un rincón, olvidada, cubierta de polvo estaba la guitarra. El mástil, partido; el clavijero, sin clavijas; la tapa, abarquillada, mostraba sus vetas, mondados por el rasguear rítmico, como arrugas de piel, como faz surcada por la reja del tiempo. Unas cuerdas rígidas, con costra de grasa y polvo, pendían del puente que se sostenía milagrosamente sobre una prominencia de la «caja» abarquillada...

El ruido más tenue arranca lamentaciones quejumbrosas de la guitarra. Ella, no puede acostumbrarse al olvido; fué portavoz del dolor y la alegría, y se limita á ser un eco. Por más que la abandonen, se rebela y pone comentario triste, que se desvanece en el silencio, al retumbar de la vida.

En este comentario está su protesta:

Fuiste tu compañera inseparable—dice—.

Si triste, me descolgabas amorosamente, y, empotrándome entre tus piernas y brazos, derramabas la tristeza que te consumía, para que mis nervios la recogieran y dulcificaran regalándote los oídos con armoniosas lamentaciones. Sufrias, y tu dolor era compartido.

Cantabas:

Yo tan solo la guitarra...

y la guitarra que te era fiel, que lo es hoy todavía, que á tu llanto unía sus quejas y á tus quejas su plañir melodioso... yace colgada, desnuda, en una pared. Y responde con el eco á tus estremecimientos. Porque, más humana, olvida tu desvío para darte lo que le queda: el eco...

Si alegre, me agarrabas por el cuello y; enarbolándome violentamente, me colocabas, gallardo, sobre tus piernas, sin escuchar los crujidos dolorosos de mis huesos. Y herías, frenético, mis nervios, y te daba en tropel notas alegres, torrentes armoniosos que iban á herir los oídos de tu amada. Y el bello ideal de tu sueño se arrobaba absorbiendo las vibrantes escalas que trenzaban mis nervios. Y cuando mandabas:

Díla que la quiero

modulaba frases de amor que nunca tú, humano, pudiste concebir y que sabían á gloria á la mujer que escuchaba tras los visillos, palpitante el pecho, húmedos por la emoción los ojos, estremecido su cuerpo por la corriente de vida que rozaba las frondas leves de la noche serena y augusta.

Y la guitarra que te era fiel, que lo es hoy todavía, que unía á tu amor sus cantos y á tus cantos toda la poesía de su alma, yace colgada, desnuda, en una pared. Y responde con el eco al ajetrear de tus pequeñuelos, fruto bendito de noches de amor. Porque, más humana, olvidando tu desvío,

dá, á lo que es vida de tu vida, lo único que le queda: la resonancia.

Así es el mundo, egoísta. Arranca notas de aquí y de allá con el diapason de sus estados anímicos; pero, á la primera discordancia, arroja lejos de sí lo que fué vehículo de felicidad ó lenitivo para sus pesares.

Esto dijo la guitarra que, roto el mástil, sin clavijas el clavijero, abarquillada la tapa y mostrando sus vetas mondados por el rasguear rítmico, estaba en un rincón, cubierta de polvo y olvidada...

JULIANO.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Sesión del viernes

Primeramente se reunió el Ayuntamiento con la Junta municipal. El objeto de la reunión era la aprobación definitiva de las transferencias de crédito, por valor de 6.000 pesetas, de las que ya tienen conocimiento los lectores.

Después se constituyó en sesión el Ayuntamiento.

Los asuntos tratados carecen de verdadero interés.

Se aprobó el acta con la protesta por el sorteo para la salida de dos concejales, hecha por el Sr. Villanueva, uno de los agraciados. ¡Si sentirá salir del Concejo el Sr. Villanueva!

Se aprobaron instancias de policía y beneficencia. Incidentalmente, el Sr. Sanz Oliveros, pidió que, en lo sucesivo, á las instancias de beneficencia, se acompañe certificación de no pagar contribución el peticionario.

Se concedió un préstamo del Pósito á dos labradores de Tardajos.

Vista una instancia de los médicos titulares de la Beneficencia municipal, solicitando aumento de 500 pesetas, sobre el sueldo de 1.500 que disfrutaban, se accedió á la solicitud, en atención á ser de justicia y conforme á la ley. En el viniente año, figurarán como gratificación las 500 pesetas, hasta que se incluyan en presupuesto.

El Sr. Ruiz, que asistió á la reunión de Tudela, referente á las minas y ferrocarril de Olvega, en nombre del Ayuntamiento, dió cuenta á la Corporación de las gestiones practicadas y de las esperanzas que hay de llegar á una rápida y beneficiosa solución.

El Sr. Roperó, á quien ya debía pesar la vara de Alcalde, se despidió de la Corporación. Le contestó el Sr. Vicén, en nombre de todos los compañeros, quienes otorgaron un voto de gracias al Sr. Roperó por su gestión y felicitaron al Sr. Vicén por su advenimiento al sillón presidencial.

Terminó la sesión presentando el señor Borque, un plano del deslinde del monte

de Amblao, que ocasionó un voto de gracias para la Comisión municipal y el Cuerpo de Ingeniero de Montes.

Sesión de ayer

A las once de la mañana, se constituyó ayer el Ayuntamiento, con objeto de dar posesión del cargo de Alcalde, al recientemente nombrado D. Mariano Vicén.

Dejaron de asistir, por diferentes motivos, los Sres. Alvarez, la Orden y Urraca.

Comenzó el acto recibiendo juramento el Alcalde saliente Sr. Roperó, al entrante Sr. Vicén.

Ya en posesión de la vara el Sr. Vicén, pronunció el discurso de rúbrica.

Dijo que su deseo era trabajar en beneficio de Soria.

Que á la Alcaldía no llevaba más que sus entusiasmos por la capital.

Que esperaba que todos, para realizar labor común, dejasen á un lado diferencias de partido y particulares.

Que estaría á la devoción de las Comisiones, para facilitar el desenvolvimiento de las distintas mejoras que todas tienen en proyecto.

Se declaró acérrimo defensor de la Plaza de Abastos, y, no obstante esto, declaró que reconocía lugar preferente á la construcción de Escuelas, por lo que apoyaría incondicionalmente á la Comisión especial, que esperaba comenzase á laborar en plazo breve.

En resumen, el Sr. Vicén—según su discurso—ha ido á la Alcaldía como soriano, y no como político.

Veremos si se cumplen sus palabras.

A continuación de hablar el Sr. Vicén lo hicieron casi todos los ediles—ó todos—encomiando la gestión del Sr. Roperó, y dando la bienvenida al Sr. Vicén, al que ofrecieron su cooperación.

Con lo cual se levantó la sesión.

Dos detalles

El Sr. Vicén invitó á todos los señores Concejales, á comer en la Fonda del Comercio.

Los liberales se abstuvieron. Y lo mismo hicieron los Sres. Ramírez, Alvarez, la Orden y Urraca.

Otro detalle es que el Sr. Vicén, al recabar el apoyo de todos, no tuvo presente á la Prensa. Mas creemos que fué por olvido, que no porque estime que puede pasarse sin ella.

Nosotros, como comentario á ese olvido solo decimos: Cumpla el Sr. Vicén como soriano, y LA VERDAD, sin requerimientos rutinarios, estará á su lado—pues para eso se creó,—si se inspira en móviles particulares ó de partido—vea que no decimos políticos—entonces LA VERDAD, con requerimientos y sin ellos, sabrá formular sus censuras, atemperadas á las circunstancias.

Enhorabuena, Sr. Vicén, por su nombramiento y su discurso.—X.

Sección agronómica

La fertilidad de la tierra

Durante la segunda mitad del siglo pasado, los químicos y los agrónomos han hecho innumerables investigaciones para determinar la fertilidad de la tierra por medio del análisis químico. Partiendo de la cantidad de elementos fertilizantes que la mayor parte de las plantas cultivadas necesitan para su desarrollo y de la riqueza que de dichos elementos acusan las tierras al ser analizadas, se establecieron normas de fertilidad.

Así, se afirmó, y aún se afirma, que una tierra es fértil cuando contiene de 1 á 2 por 100 de ácido fosfórico, igual proporción de nitrógeno, y 1,50 á 3 por 1.000 de potasa; medianamente fértil cuando la cantidad de dichos elementos es de 0,50 á 1 por 1.000 de nitrógeno y de ácido fosfórico y 1 á 1,50 por 1.000 de potasa; en fin, que debe considerarse poco fértil si las repetidas sustancias están en proporciones inferiores á 0,50 y 1,50 por 1.000 respectivamente,

Sobre estas bases parece fácil determinar qué elementos y en qué cantidad han de aportarse á las tierras para ponerlas en condiciones de producir buenas cosechas.

Y muchos agricultores piensan que basta analizar una tierra y conocer la composición química de la planta que ha de cultivarse, para establecer de manera racional y científica la clase de abono necesario para dicho cultivo.

Es este un error tan profundo, que creemos útil y hasta indispensable hacer algunas consideraciones en contra de perjuicios muy arraigados en agricultura acerca de tan importante materia.

En primer lugar, al hacer análisis del suelo, el químico determina el tanto por mil que de los principales elementos contiene la tierra fina; de manera que dos terrenos distintos pueden acusar la misma riqueza en el análisis y ser de fertilidad diferente, si uno contiene mayor proporción de tierra fina que el otro ó, en otros términos, si uno es más pedregoso, está formado de elementos y de partículas de mayor tamaño. Este es el primer error á que conduce el análisis.

No basta tampoco saber la composición milesimal de una tierra, es decir, el tanto por mil que contiene de ácido fosfórico, de potasa y de nitrógeno, para determinar su grado de fertilidad, pues éste también depende del espesor de la capa laborable, del volumen de tierra en que se desarrollan las raíces.

Un suelo profundo será siempre más fértil que una tierra cuya capa arable presente poco espesor, aunque ambas contengan idéntica proporción de fertilizantes, pues en el primer caso la cantidad to-

tal de éstos será mucho mayor que en el segundo y las raíces de las plantas descenderán más profundamente, alimentándose en un volumen mayor de tierra. Y claro está que, en iguales condiciones de riqueza relativa de la tierra, cuanto más considerable sea el desarrollo de las raíces y mayor el volumen de tierra que ocupen, más intensa será su alimentación y la cantidad de sustancias nutritivas que les proporcione el suelo: segundo error del análisis químico.

El químico, para analizar una tierra, recurre á fuertes temperaturas, á reactivos y disolventes enérgicos, y emplea, en una palabra, procedimientos y artificios de que las plantas no disponen para absorber el alimento, y que por lo tanto, pueden calificarse de brutales: tercer error del análisis.

(Continuará.)

LLAMARADAS

FANTASIA

EN LA NOCHE

Reinando la noche tranquila y serena,
de gratos perfumes, cantar de sirena
y eterno soñar,
de luna brillante, de ruido sonoro,
—cual himno gigante de un arpa de oro—,
marchéme á acostar.

Yo tengo en mi cuarto mi catre y dos sillas,
una vieja mesa, con lápiz, cuartillas
y gran colección
de estéticas obras en verso y en prosa;
y allí mi guitarra gentil, sonora,
está en un rincón.

Guitarra querida, que bellas canciones
de gloria y nostalgia, de amor é ilusiones,
te supe arrancar,
recuerda llorando, cual yo, aquella ingrata
que eterna añoranza, nostalgia que mata,
dejó en su pasar.

¡Lloras! gracias, gracias; tus tristes lamentos,
cual ahora, sonoros, surcando los vientos,
den eco á mi voz.

¡Lloras! tú, que fuiste mi fiel compañera,
serás mi consuelo, y, en mi hora postrera,
mi fiel portavoz.

Vamos do la noche tranquila y serena,
de gratos perfumes, cantar de sirena,
convida á soñar,
que quiero de noche, á la pálida luna,
sumando tu ayuda feliz y oportuna,
mis cuitas cantar.

Misteriosa noche preñada de encanto,
inspira mis labios que imiten el canto
de aquel ruiseñor,
que engarza nostalgias allá en la enramada,
quizás remembrando su vida pasada,
su vida de amor.

Luna, que alumbrabas muy lánguidamente
al pie de la reja mi pálida frente,
que sabes quien es,
dila que mis cantos serán convertidos
en el misterioso, de penas y olvidos,
llorar de un ciprés.

Brisa susurrante, recoge en tu vuelo
aquestos suspiros de amor y consuelo
y eterna pasión,
y besa armoniosa la boca riente,
de aquella hermosura, que pérfidamente,
me hizo traición.

Absorbe mis lágrimas ¡oh, suelo amoroso!
borrando las huellas de tan doloroso
y amargo vivir;
consuélame ¡oh, noche poblada de estrellas!
á tí yo te brindo mis tiernas querellas,
á tí hasta morir.

Así se lamenta mi voz dolorida,
mis ojos sollozan, mi boca suspira,
y así el corazón
se oprime al acento grandioso, sublime,
de aquesta guitarra, que llora... que gime...
con lánguido son.

Mis dedos herian las cuerdas sonoras
que roban á mi alma adélficas horas
de eterno llorar;
las cuerdas más tristes que nunca gemían:
suspiros... sollozos... lamentos se oían
al débil vibrar.

Mecida mi alma al grato murmullo
del ruido sonoro, dormida al arrullo
de hermosa visión,
sintió la guitarra que triste lloraba,
y, en tiernos suspiros, sus cuitas cantaba
con esta canción:

Sobre la brisa que la fronda besa,
allá, en los bellos tiempos medioevales
y en las tranquilas noches estivales
tembló la tierna jota aragonesa.

La regia fuerza, que dolor sin cuento
produjo en corazones amorosos,
aprisionó los pechos generosos,
lejos, muy lejos, por mayor tormento.

Era el moro Aben Jot; en sus cadenas
preso su cuerpo, aunque volando su alma,
con su guzla dulcísima la calma,
logró alcanzar entre amorosas penas.

Arde su alma de artista en añoranza,
piensa en su patria amada, en sus amores,
y acibara sus odios y rencores
el fluctuar de su última esperanza.

Vedle, vedle; su pálido semblante,
vuelto lánguidamente hacia los cielos,
ahoga el dolor de los terribles celos,
que llegan, crueles, al supremo instante.

Secos sus labios, su mirada ardiente,
al par que tierna, dulce y resignada;
la fuerte voluntad aherrojada,
quiere llorar cantando lo que siente.

Y el alma, desbordada en bellas notas,
hiende los aires con sublime vuelo,
y, al elevar estrofas de consuelo,
cree encontrarse las cadenas rotas...

.....
¡Triste y bello contraste! el que añoraba
era el bravo agareno en nuestra tierra;
hoy es el español, preso en la guerra,
que llora en un rincón de la alcazaba.

Y, entre tristes recuerdos y dolores,
brota del corazón que llora y siente
la canción majestuosa y elocuente
como un himno á la patria y los amores.

¡Triste y bello contraste! si el humano
corazón es igual en sentimiento,
si hermanos el dolor y el pensamiento
del esclavo español y el africano;
si ambos á sus amores y su tierra,
cantan en bello universal lenguaje,
¿por qué no apagan su feroz corage?
¿por qué no cesan su sangrienta guerra?

.....
Así mi guitarra cantó sus pesares,
llegando á mi alma sus bellos cantares
con dulce vibrar.

Reinando la noche tranquila y serena,
de gratos perfumes, cantar de sirena,
marchéme á acostar.....

.....

DANIEL RANZ LAFUENTE,

Suscripción provincial

Relación de las cantidades recibidas para socorro de los reservistas y soldados muertos en la campaña de Melilla.

Ingresado en la Tesorería

de la Junta de Socorros.

Ayuntamiento de Burgo de Osma, 150 pesetas; los vecinos de id. 974'20; id. de Villar del Río, 11'80; D. Gabriel Eroles (de la Inspección de Hacienda), 2; Jesús Balaca, id. 2; Juan Moreno, id. 1; recaudado por la Junta de Damas de Abejar, 76'50; id. por la Junta de Damas de Almazán, 200; un soriano, residente en Madrid, 500; Alejandro Garcés, 5; Guillermo Tovar, 5; recaudado por la Junta de Damas de San Esteban de Gormaz, 62'50; el ayuntamiento de Sanquillo de Boñices, 25; doña Isabel Cerain, 2; Leoncio Casado, 0'50; Felix Martínez, 0'50; Pablo Jodra, 0'50; Francisco Sanz, 1; Indalecio del Río; 1; Juan Antonio Acero, 5; Eulogio Arribas, 1; Apolinar Lozano, 1; Casto Hernández, 5.

Recaudado en casa del Sr. las Heras.

Vecinos de Agnaviva, 32'40 pesetas; Ayuntamiento de Armejúa, 7'50. Vecinos de id., 7'50. Ayuntamiento y vecinos de Fuentetoba, 31'70. Id. de Aldehueta de Periañez, 20. Vecinos de id., 22'25. Id. de la Mallona, 12. Ayuntamiento de Medinaceli, 112. Pueblo de Luba; 14'75. Vinuesa (producto función teatral por la compañía Corcuera), 51'40. Ayuntamiento de Almazul, 36'25. Id. Mezquetillas, 25. Id. Barcones, 50. Id. y vecinos de Canredondo, 15.

Total recaudado hasta el día de hoy por ambas Juntas, 31.862'65.—Donativos y pensiones satisfechos hasta igual día, 1.389'29.

Plato atrasado

Mme. Steinheil, absuelta

Ha terminado la vista del sensacional proceso seguido en París contra madame Steinheil, por la muerte de su marido y su madre, ocurridas violentamente en el domicilio de la procesada.

El fiscal acusó como autora ó cómplice, alternativamente á madame Steinheil; el defensor Sr. Aubin, defendió la inculpabilidad de la procesada.

El Jurado luego de sesiones emocionantes celebradas en diez días, ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Mme. Steinheil, alcanza la libertad y el doble asesinato continúa en el misterio.

Moros que piden perdón

Los moros de Nador, de Barracas y de Beamer y fracciones de la kabila de Mazuza gestionan el perdón y que se les autorice para residir con sus familias donde radiquen sus propiedades.

El kaid Buía ha conferenciado con el general Marina.

Continúa el temporal de Levante que impide la llegada y salida de vapores.

Conferencia

Pablo Iglesias, jefe del partido socialista español ha dado una conferencia en la

Casa del pueblo de Madrid, que ha versado acerca de la unión de republicanos y socialistas.

De su enérgica oración son los párrafos siguientes:

«Se ha consultado á las agrupaciones si además de la concentración con los republicanos podía irse á la lucha electoral unidos. La mayoría, hasta ahora, ha contestado afirmativamente, pues juzgan que no ir aliados debilita la conjunción, y por eso vamos, pues era lógico, yendo unidos.

Vamos á lucha electoral, como preparación de la obra revolucionaria. (Aplausos).

El pensamiento único de nuestros diputados, debe ser agitar al país, de tal modo, que el cambio de régimen se verifique enseguida.

Los llamados neutros, los desengañados de las luchas políticas engrosarán nuestras filas, viendo que en serio se va á la conquista de la República. Para ello es preciso que este movimiento se lleve no sólo con vigor, sino con honradez, para acabar con el régimen actual.

Venimos á hacer política nacional, pues resultará el resurgimiento del país; de su industria, de su agricultura, de su comercio, pues ganaremos todos, el proletariado tendrá trabajo y el rico acrecentará su capital.

Con la República gobernarán los republicanos, pues nosotros entonces nos retiraremos, puesto que sólo podemos ocupar el poder con los proletarios y con los republicanos los hombres de ese partido que están con un pie en la monarquía y con otro en la República.

Entonces los socialistas serán la garantía de la República, puesto que esta necesitará de él para su desenvolvimiento.

El año 73 hizo falta para aquella República un partido socialista.

Como aquí el peligro es la monarquía, vamos á quitarlo.

Los republicanos habrán conquistado la República, y nosotros habremos quitado el gran obstáculo y el equívoco.»

Los republicanos, disienten

En reunión celebrada para la asignación del número de candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales por los partidos republicano de Unión, radicales, federales y socialistas, los republicanos radicales, vistas las desmedidas exigencias de los de la Unión, se han retirado de la coalición.

Entendían los radicales que debían ser distribuidos, en número igual, para todos los partidos, los puestos vacantes. Por su parte los de la Unión, querían llevarse la tajada del león, y la coalición ha quedado desecha.

Ya era de temer que surgiesen estas ambiciones.

Lerroux, en Barcelona.

El recibimiento hecho al jefe de los radicales, Alejandro Lerroux, en Barcelona, ha sido grandioso. Toda la plana mayor del partido radical, le esperaba en el apeadero de Gracia, é inmenso público había llenado literalmente el Paseo, prolongándose por la calle de Aragón.

Desde el apeadero, en coche, aclamado por la inmensa muchedumbre, se dirigió á la Casa del pueblo. La calle de Aragón estaba engalanada, y, al paso de Lerroux, le arrojaban flores distinguidas señoritas que ocupaban los balcones.

Ya en la Casa del pueblo, entre aclamaciones de los radicales, y correspondiendo á sus requerimientos les dirigió Lerroux la palabra, y luego hablaron Azzati y Emiliano Iglesias.

El extracto que publica *El País*, del discurso de Lerroux dice así:

«Comenzó saludando.

Vengo—añade—á hacer profesión de fe sin arrepentirme de nada.

Para mí no ha transcurrido el tiempo: Vengo á continuar la obra emprendida.

Voy tras la libertad que pongo antes que la patria y voy, con inmenso amor á España, á procurar el bien de esta patria querida por la paz y por el trabajo.

Aludió á los levantamientos democráticos de Rusia y de Turquía, regenerada por el esfuerzo de los jóvenes turcos.

Censuró los fusilamientos efectuados en Montjuich.

Aludiendo al de Francisco Ferrer, dijo á la multitud, silenciosísima entonces para recoger sus palabras, que lo creía inocente y que el Gobierno de Maura hizo muy mal en no indultarlo.

Censuró el fusilamiento. (Ovación).

Entrando en lo político, dijo que el partido radical se basta para defender la libertad en Cataluña.

No nos aliaremos, ni menos nos confundiremos con otras fuerzas pero abriremos los brazos á todos los republicanos.

Donde sea necesario nos coligaremos con los demás partidos republicanos.

España no ha renunciado á sus derechos, á su ideal de emancipación y libertad.

Pidió la amnistía para los presos y desterrados.

Y excitó á los republicanos con frases arrebatadoras á la acción.

Fué objeto de grandes ovaciones.»

Carta protesta

Paz Ferrer, la hija del fusilado de Montjuich, ha dirigido al periódico teatral «Comedia», de París, la siguiente carta:

«Señor: Puede V. desmentir la noticia de que yo interpretaré en Bruselas el drama «La retreta». Cuando vuelva á pisar las tablas no será mi primera obra un drama, cuya principal escena representa un Consejo de guerra.

Rechazaré toda proposición en la que se intente la publicidad escandalosa como único fin. No quiero ser en la escena «la hija de Francisco Ferrer», sino solamente la antigua pensionada del segundo Teatro Francés, que se llama: PAZ FERRER.

Dándole las más expresivas gracias por la inserción de esta carta en «Comedia» del miércoles 10 de Noviembre, queda de V. agradecidísima, Paz Ferrer.»

Moret, habla

Interrogado el Sr. Moret, ha contestado que insiste en su propósito de abrir las actuales Cortes, con objeto de legalizar la situación económica. Previamente —agregó— someterá la cuestión al Consejo de Ministros.

Respecto á las negociaciones de paz, manifestó que no han podido continuar á causa de que el mal tiempo ha imposibilitado la llegada á Melilla de los emisarios de Guelaya.

Confirmó la noticia de haber sido firmado el nombramiento de general de división á favor del infante D. Carlos.

También le interrogaron los periodistas, acerca de si desistía de crear el virreinato de Canarias.

Y el Sr. Moret contestó:

«—No tengo nada que desistir.

La descentralización demandada allí es la proyectada por mí en el decreto que con carácter general ha de regir en toda España. Y en cuanto á la elevación del cargo del gobernador civil, es cosa que está contenida en la ley de Presupuestos.»

Toque de atención

¡Caballos blancos?

Ya conocen, quienes leyesen el último número de LA VERDAD, la situación apurada por que atraviesan los hermanos Eudistas—ya sabemos que se llaman así—como consecuencia del estupendo fracaso sufrido por su colegio. Sabíamos, y por eso eran rotundas nuestras afirmaciones, que han vuelto á los colegios particulares la mayoría de los niños, que un momento impremeditado, se inscribieron en el de los hermanos Eudistas. El fracaso no podía ser más categórico. Y era natural que quebrado el negocio, aspirasen nuestros vecinos á sacar el mayor provecho posible de su inmueble.

Este conocimiento nuestro, de la lamentable situación de los mentores religiosos, y las corrientes de amigable componenda de Eudistas y Ayuntamiento, inspiraron nuestra información.

Nadie la ha refutado; al contrario, las manifestaciones de *Ideal Numantino*—publicado el mismo día que LA VERDAD,—

manifestaciones que entrañaban un toque de llamada á las personas piadosas, corroboran nuestra información.

No es que los Eudistas hayan entrado en tratos con el Ayuntamiento. Lo cierto, según *Ideal*, es que nuestros vecinos en el caso de no poder mantener las clases, no tendrían inconveniente en ceder al Ayuntamiento el edificio. Claro está. Alguno, oficiosamente, se encargaría de dar el avance de precio, que era el del coste, más las 10.000 pesetas gastadas en reformas.

Además, de las manifestaciones de *Ideal* se desprende que esas clases están en crisis, vamos, que no están en estado floreciente. Pero en cambio, según el mismo *Ideal* dice, no faltarán amigos—primos diríamos nosotros—que conviniendo en la necesidad de sostener esas clases, cooperen á dicho fin. Es decir; que han menester de ayuda económica los Eudistas, si han de continuar suministrando esa esmeradísima educación é instrucción., que nadie quiere recibir.

En suma. La defensa de *Ideal*, no es más que un *esclat* de soberbia. Reconoce que han fracasado los Eudistas—siquiera su reconocimiento sea tácito—pero, no queriéndose dar por vencido, hace bocina del periódico y llama á los piadosos amigos cuya longanimidad es inagotable.

Menguados frutos los que recolecta el colega en todas las empresas á las que presta amparo.

Es otro triunfo que no le regateará nadie al farruco *Ideal Numantino*. Nos parece oír á los endistas y á sus protectores, en la más atormentadora soledad: «Dejad que los niños se acerquen á mí.»

Y... ni los niños.

En la Federación de Obreros

El sábado, dió su conferencia á los obreros el joven abogado y culto escritor D. Valentín G. Ugalde. Mucho se esperaba del conferenciante, quien goza de bien ganada fama de intelectual. Además, había grandes deseos de conocer como orador, al que ya el público soriano conocía como escritor elegante y de lastre. Y bien puede afirmarse que el Sr. Ugalde colmó todas las esperanzas, satisfizo todos los deseos.

Así como es fluido el estilo de Ugalde escritor, es seria, reposada, saturada de ideas, convincente su oratoria. No hay grandes calderones en sus párrafos; pero si es cincelada, escueta, la frase, que llega á los cerebros y á las conciencias por su propia virtualidad, y no por adobos retóricos de equívoco gusto. Mas que el meridional, habla por boca de Sr. Ugalde el hombre del norte, razonador, austero, reflexivo, contundente.

Tras breve presentación del Sr. Artigas, comenzó su oración el Sr. Ugalde.

Su exordio, fué un alarde de sinceridad. El orador se iba á limitar á exponer un racimo de ideas propias sin adulaciones serviles para con los obreros. Reconocería, enalteciéndolas, sus virtudes, y consignaría, censurándolos sus defectos.

Federico González-Rigabert.

PERSONAS:

MARINA, cortesana enferma, en el triste declinar de una vida de amor: treinta años.

SOR ISABEL, hermana de la Caridad: veintiocho años.

RAMON, poeta enfermo: treinta y cinco años.

«EL RUISEÑOR», viejo socarrón, «calandria hospitalaria».

DOCTOR, viejo.

Enfermos que no hablan, una voz de mujer que canta, voces de hermanas de la Caridad en coro.

La acción en un hospital. Derecha é izquierda, las del actor.

VIDAS EN OCASO

Comedia en un acto y dos cuadros
en prosa y verso, original



SORIA: 1909

IMPRENTA DE FERMÍN JODRA

Antes de entrar en el fondo del tema, tuvo sinceras palabras de admiración para los obreros intelectuales, más desgraciados, á pesar de vestir levita, calzar botas y tocarse con sombrero, que los obreros manuales.

Abordando el tema, glosó el viejo apotegma «la unión es fuerza», no por muy trillado menos cierto, y con gráficas comparaciones, evidenció la necesidad de la unión.

Hizo, á seguida, un estudio, aunque somero completo de la evolución del trabajo y del trabajador, apoyándose en la historia para poner de manifiesto que el obrero, desde su condición de esclavo, había llegado á la conquista de sus derechos civiles y políticos, en el decurso de los siglos, habiéndose reducido con el progreso de los tiempos, la cuestión social, á una verdadera cuestión económica, cuestión de estómago.

Preconizó el reconocimiento de función social, para el trabajo, á cuyo efecto citó la opinión del Príncipe Sichenstenis, quien había demandado, en pleno parlamento, el reconocimiento del trabajo como tal función social.

Habló después del estado de depresión en que se encuentra hoy el proletariado, principalmente en España, y aludió á las Asociaciones y Federaciones, como único medio de salir el proletariado de su situación angustiosa. Como consecuencia habló de las huelgas, recordando lo dicho por el Sr. Ayuso: que el triunfo de los obreros está en las huelgas que planteen con los brazos cruzados, con fondos de resistencia, y no sangrienta ó tumultuariamente.

Entró de lleno en el concepto y espíritu de Asociación, tan antiguo como el hombre, y que hasta es peculiar de los animales.

Como ejemplos florecientes de las asociaciones de obreros en la actualidad, se fija en Las Trades-Unión, inglesas; Los caballeros del trabajo, yankis; y los Sindicatos alemanes, cuyo poder es incontrastable. Los Trades-Unión, que intervienen activamente en la vida nacional, enviando sus representantes al Parlamento y á los Ministerios, é imponen su criterio en cuestiones obreras, como sucede actualmente con el retiro de los trabajadores

Los caballeros del trabajo yankis, que cuentan con un fondo enorme de resistencia, y, según cálculos de Grening, podrían comprar en el plazo de 10 años todos los ferrocarriles de los Estados Unidos, y, progresivamente, hasta 50 años, les sería posible adquirir los útiles del trabajo y ser propietarios incluso de la tierra.

Finalmente, los Sindicatos alemanes, son la organización más perfecta, y su leader Bebel dispone de millones de hombres, fuerza que le permite intervenir en los destinos de su nación.

Refiriéndose á la asociación en España, solo encuentra dignas de mención la Asociación de ferroviarios, que dispone hoy de 5 millones de pesetas y la Unión general de trabajadores, con un millón de pesetas y 42 viviendas. Pero con amargura registra el hecho de que dichas asociaciones, progresan lentamente.

Insiste en la necesidad de que los obreros se asocien, para que hagan valer sus derechos, y hace un bosquejo del cuadro de conquistas que obtendría el proletariado mediante la Asociación.

En el orden político, llevarían los obreros sus representantes á los Ayuntamientos, Di-

putaciones provinciales, Cortes, é incluso al Consejo de ministros, facilitando las disposiciones beneficiosas para los trabajadores.

En el orden económico, llegarían al salario mínimo, jornada máxima, seguro obligatorio, retiro y pensiones á inválidos.

En el orden civil, conseguirían que se consignase en el código «El contrato del trabajo», no de la manera mezquina que hoy está reconocido, sino con el desarrollo suficiente, que de derecho le corresponde.

Desgraciadamente, por temores y desconfianzas, unidos á la falta de cultura, el obrero no se asocia, y así se consolidan su abandono, y su miseria, hasta el punto de que, debiendo serlo todo el proletariado, hoy no es nada, y se encuentra á merced del capital.

El orador ve el porvenir del obrero en la asociación, puesto que con ella ha conseguido el reconocimiento de los derechos civiles y políticos, y con la asociación alcanzará la solución al problema social, que solo es económico.

A la asociación invita á los obreros, para que lleguen á la plenitud de derechos. Pero desconfía de la acción de los obreros y teme que, pudiendo serlo todo, por incultura, recelos y otras concausas, continuen en el actual estado de postración.

Al terminar su brillante y sincera conferencia, los obreros—que á última hora están en gran número—le aplauden estruendosamente, cesando la ovación prolongada cuando, el señor Artigas, habla para invitarles á que mediten acerca de lo dicho por el Sr. Ugalde, y, en consecuencia, obren.

UN OBRERO.

VIDAS EN OCASO

A los excelentes artistas dramáticos Luisa Cano y Paco Rodrigo, mis buenos amigos, en quienes he pensado al escribir esta comedia.

Con mi cariño y admiración,

RIGABERT

El anarquismo blanco

El *Iris de Paz*, órgano de los Congresos Marianos, publica una circular de la que son los párrafos siguientes:

«Art. 4.º El arma de defensa será el fusil remington, y cuando el mauser deje de ser el arma del Ejército tomaremos el mauser. Como arma auxiliar obligatoria se adopta el revólver Smith.

Art. 5.º En días que oportunamente se señalarán saldremos á lugares remotos y despoblados y se harán ejercicios de tiro al blanco, procurando adquirir la mayor puntería posible.

Art. 8.º Se organizarán dos guerrillas en la comunidad; una, que ocupará los puestos avanzados, la formarán los hermanos legos, y otra, como de reserva, los padres. Cada guerrilla tendrá un cabo, al cual obedecerá ciegamente.

Art. 9.º Los dos cabos de guerrilla estudiarán juntos, y á la mayor brevedad posible, un plan de defensa completa, para el caso de ataques contra la iglesia y la casa. Las obras que se juzgaren necesarias, como construcción de troneras, tapar ó cerrar algunas puertas exteriores con planchas de hierro se ordenarán por economos.»

Ya nos figuramos á Pantaleón y su «pincho» armados con remington y Smith.

CRONICA LOCAL

De elecciones.—Hay pocas novedades en candidatos para Concejales.

Nuestro particular amigo D. Sixto Morales, en comunicado que sentimos no poder publicar, nos ruega hagamos constar, que ni ha pensado en aspirar al cargo de Concejal, ni ha hecho declaraciones políticas de ninguna clase. Queda complacido.

Por el distrito del Salvador, hay que agregar, á los candidatos que dábamos como seguros en el último número D. Leopoldo Cecilia y D. Luis Aparicio.

La instancia de los médicos titulares don Benito Ruiz Zalabardo y D. Valentín R. Guisande, solicitando del Ayuntamiento el aumento de 500 pesetas en su sueldo, ha sido favorablemente informada y en consecuencia ha recaído el acuerdo de consignar el aumento.

Damos nuestra enhorabuena á los señores Ruiz y Guisande.

La Compañía de Circo que dirige don Lorenzo Bernabé, debutará en el teatro Principal el próximo jueves.

Ha sido nombrado de Real orden, Alcalde de la villa de Agreda, nuestro particular amigo D. Anastasio Vitoria.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Vitoria, y al pueblo de Agreda que puede esperar mucho de las iniciativas de su nuevo Alcalde.

Ha aprobado el primer ejercicio de las oposiciones para auxiliares femeninos de Telégrafos, la Srta. Dolores Nogales.

Nuestra enhorabuena.

Se ha encontrado en Soria unos días, visitando nuestros monumentos artísticos, D. Antonio Weyler, hijo del capitán general de Cataluña.

Anteanoche marchó á Madrid el exgobernador civil de Soria, D. Rafael Serrano Lora.

A despedirle á la Estación fué el elemento oficial y bastantes amigos particulares del Sr. Serrano Lora.

Del mando de la provincia se ha hecho cargo el Secretario del Gobierno D. Carlos Mantilla Giraldo.

Han sido detenidos como autores de la sustracción de 60 ó 70 pesetas y distintos efectos á Eulogio Tello, quincallero que se encontraba accidentalmente en Burgo de Osma, Manuel y Antonio Alonso Martínez y Julián Alonso, *Candelas*.

Hemos oído que piensa presentar la dimisión del cargo de Director de *Ideal Numantino*, el Administrador de Hacienda, D. Antonio Carrillo de Albornoz.

El sábado pasó por las inmediaciones de la Capital la ganadería de reses bravas de Ripamilan, con dirección á Colmenar.

En la tarde del sábado, conducidos por Guardia civil de Caballería, llegaron á Soria, procedentes del Burgo de Osma,

doce presos, que se hallaban en la Carcel de dicha villa por la batalla campal entre gitanos, ocurrida en las afueras del Burgo, el 18 de Abril último.

De los doce, son seis gitanos, y de los otros seis, son tres del pueblo de Muñecas, uno de Fuentecén (Burgos), otro de Zayas de Torre y otro de la provincia de Huelva.

Dícese que han sido acotados 8.000 metros cuadrados del Cerro del Castillo, con objeto de proceder á su repoblación.

Celebramos que se lleve á cabo, y con éxito, la operación.

Con objeto de constituir los gremios, se convoca á los industriales para que concurren á la Administración de Hacienda.

Los incluidos en la tarifa 4.ª el 22 del actual, los de la 1.ª, el 23; los de la 2.ª y 3.ª, el 54, de doce á una.

Comenzamos á publicar hoy, en forma encuadernable, la Comedia inédita «Vidas en Ocaso.»

Es original del culto escritor Federico González-Rigabert, quien la ha escrito para que sea estrenada por la Compañía de Luisa Cano y Paco Rodrigo, que actúa en Valladolid.

Nuestros lectores, pues, disfrutarán las primicias de la obra «Vidas en Ocaso», original del joven y aplaudido escritor señor González-Rigabert.

Esta tarde, llegará á nuestra capital el gobernador de Soria D. Francisco García del Valle, últimamente nombrado por el Gobierno del Sr. Moret.

Reciba nuestra bienvenida, y con ella el testimonio de nuestros deseos de que su gestión sea provechosa para los intereses provinciales.

Al banquete dado por el nuevo Alcalde Sr. Vicén, con motivo de la toma de posesión de la Alcaldía, han asistido los concejales Sres. Roperio, Villanueva, Borque y Robles. Todos los demás, por causas distintas, dejaron de concurrir.

Se alquila el piso segundo de la casa sita en el Collado número 47.—Para tratar, dirigirse á su dueño, D. Manuel Serrano, de Valderrodilla.

“La Moderna”

FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO
(ÚNICA EN SORIA)

DE

P. PLAZA

¡Ojo! ¡Ojo! ¡Ojo!—No compréis sin antes visitar esta fábrica y os convenceréis que, al hacerlo, ganaréis dinero.

Especialidad en medias de señora y calcetines para caballero, tanto en lana fina como en algodón y sedalinas, con listas y dibujos á voluntad.

No dejar de verla.—Collado, 16, SORIA

Imprenta de Fermín Jodra.

Falsedades y cobardías

Un «pincho», diz que Secretario de un Sindicato, que á García, fundador de tales instituciones, *debe* estar muy reconocido, vierte en el periódico de las inmundicias—*católicas*—una sarta de falsedades. Habla de nuestro director, como si aquél y Pantaleón—tal para coal—fuesen *alguien* para contender con las personas; y no teniendo á mano más que fango y mentiras, así argumenta.

Dice, y es absolutamente falso, que nosotros—no el Sr. Artigas que no se acuerda de los idiotas para nada—hemos hecho campaña contra los Sindicatos. ¿Donde está esa campaña... embusteros? ¿En qué número del periódico se han combatido los Sindicatos... mentecato, falsario? ¿Es que los Sindicatos son las personas ridículas y grotescas? ¿La obra es la persona... so, cretino? Menguadas personas, y menguada la obra que tales personas anteponga.

Lo que hemos dejado entrever nosotros—que seguimos pensando que Pantaleón vale más que el Vizconde de Eza, no por la persona, sino por la obra social—es que á expensas de los Sindicatos, algunos vividores, quizá entre ellos ese «pincho» de Pantaleón, se dedican á la usura, con lo que ésta, la usura, se ha modificado en el sentido de cambiar de vampiro, de agente explotador. Esto hemos dejado entrever, y esto lo probamos, y lo probaremos, si es preciso.

Todas las demás majaderías de ese «pincho», baratero á larga distancia, no merecen otra contestación que el desprecio.

El mismo desprecio que otorgamos á *Ideal Numantino*—verdadero periódico carnavalesco—receptáculo de falsedades y cobardías.





ESTABLECIMIENTO
SORIA

Calle del Collado, 52

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

SORIA

Calle del Collado, 52

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones

Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratan á los 20 años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la *Gaceta de Madrid*.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (*inalienable*) es distinto del de administración (*disponible*). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un *Boletín* mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el **Chocolate Lorente**, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

"La Mutual Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias